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II VV ..   УУППРРААВВЛЛ ІІННННЯЯ   

ББеехх  ВВ..  ПП..,,  
ППеерршшиийй  ппррооррееккттоорр  ННППУУ  ііммеенніі  ММ..ПП..ДДррааггооммаанноовваа..  

ддооккттоорр  ффііллооссооффссььккиихх  ннаауукк,,  ппррооффеессоорр,,  
мм..  ККииїївв  

ММЕЕННЕЕДДЖЖММЕЕННТТ  ССООЦЦІІААЛЛЬЬННООЇЇ  РРООББООТТИИ  ТТАА  ММІІККРРООРРІІВВННІІ  

Установити взаємозв’язок соціальної роботи з соціальною політикою держави, 

з одного боку, не складно, оскільки в сучасній літературі існує досить багато 

публікацій з цього приводу, а з іншого, навпаки, досить складно, оскільки в науку 

вводиться нове поняття менеджменту соціальної роботи. 

І це цілком закономірно, оскільки поняття соціальної політики відноситься до 

числа таких визначень, що надто часто використовуються в практиці державного 

будівництва і прямо пов’язується з соціальною роботою. Одночасно воно є 

предметом широких наукових дискусій як в Україні, так і за кордоном. При цьому 

його обсяг та зміст у різних дослідників значно відрізняється. Це пов’язане з тим, що 

вона, соціальна політика, як інструмент державного управління стала культивуватись 

на теренах СНД, починаючи з середини 80-х років ХХ століття. 

Тут немає потреби ґрунтовно розглядати історичний аспект формування самого 

поняття соціальної політики, оскільки метою даного підрозділу є встановити лише 

співвідношення його з поняттям менеджменту соціальної роботи. Більш детально 

генезу соціальної політики можна простежити в роботах О.І.Холостової, 

В.А.Скуратівського, О.М.Палій, Е.М.Лібанової та інших авторів, які розглядають її 

через призму соціальної роботи [1]. 

Віддзеркалення даної проблеми в сучасній науковій літературі свідчить про те, 

що на практиці співвідношення понять “соціальна політика” та “соціальна робота” 

повторює колізії іншої пари категорій, а саме: співвідношення між політикою та 

економікою.  

                                                 
1 Див.: Скуратівський В.А., Палій О.М., Лібанова Е.М. Соціальна політика. – К.: Видавництво УАДУ, 1997. –
360с.; Холостова Е.И. Социальная политика: Учеб. пособие. – М.: ИНФРА-М, 2001.- 204с.; Социальная робота: 
теория и практика: Учеб. пособие/Отв.ред.д.и.н., проф. Е.И.Холостова, д.и.н., проф.А.С.Сорвина. –М.: ИНФРА-
М, 2002.- 427с.; Соціальна робота: Короткий енциклопедичний словник. – К.: ДЦССМ, 2002.- 536с.// Соціальна 
робота. Книга 4. та інш. 
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Наш аналіз доводить, що сьогодні має право на існування, як мінімум, два 

підходи у визначенні взаємозв’язку між соціальною політикою держави та 

менеджментом соціальної роботи. Один з них можна назвати традиційним, сутність 

якого полягає в тому, що соціальна політика визначає зміст соціальної роботи, а 

відповідно й обумовлює параметри менеджменту соціальної роботи. Його можна ще 

назвати функціональним визначенням, у ході якого соціальна робота розглядається як 

механізм реалізації соціальної політики. У такому разі менеджмент соціальної роботи 

треба розглядати як механізм управління один із структурних елементів соціальної 

політики [1]. 

Другий підхід є інноваційним, оскільки він, на відміну від традиційного, несе 

деяку новизну поглядів на взаємозв’язок менеджменту соціальної роботи та 

соціальної політики держави, бо стверджує дещо протилежне, а саме: соціальна 

політика є вищим рівнем менеджменту соціальної роботи, тобто є його невід’ємною 

складовою. Цей підхід, ми вважаємо, можна назвати генетичним, оскільки соціальна 

політика як продукт функціонування системи державного управління обумовлюється 

процесом саморозгортання громадянського суспільства, яке детермінує, з одного 

боку, появу держави, а з другого, є кінцевим продуктом соціальної роботи в будь-

якому суспільстві, тобто не залежить від політичної форми правління. 

На наш погляд, протиріччя тут немає, оскільки в ході породження соціального 

організму країни громадянське суспільство як продукт соціальної роботи детермінує 

інститут державності, у якому визначає рівень його соціальності. На етапі зрілого 

функціонування ми маємо зворотний вплив держави на менеджмент соціальної 

роботи як механізм реалізації соціальної політики, а саму соціальну роботу, дійсно, 

можна розглядати як орган виконання завдань соціальної політики в інтересах 

економічного, політичного та духовного розвитку країни. Тож докладніше 

розглянемо вищеназвані два підходи до висвітлення взаємозв’язку менеджменту 

соціальної роботи та соціальної політики держави.  

Більш обґрунтованим у сучасній літературі з соціального розвитку людини та 

суспільства є саме функціональний підхід, який ми вище назвали ще традиційним 

підходом до оцінки співвідношень соціальної політики та менеджменту соціальної 

роботи. У ході обґрунтування функціонального підходу до соціальної політики перш 

за все уточнюється, що мається на увазі під політикою взагалі, а потім вже 

уточнюється, що саме є соціальна політика.  

За визначеннями російських дослідників політика – це [2]: 

                                                 
1 Див.: Холостова Е.И. Социальная политика: Учеб. пособие. – М.: ИНФРА-М, 2001. – С.10. 
2 Див.: Социальная робота: теория и практика: Учеб. пособие/Отв.ред.д.и.н., проф. Е.И.Холостова, д.и.н., 
проф.А.С.Сорвина. –М.: ИНФРА-М, 2002.- С.79. 
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– відношення між соціальними групами, класами, державами з приводу за-

воювання, збереження та укріплення влади; 

– система діяльності в різних сферах суспільного життя: економічній, со-

ціальній, духовній, військовій та інших; 

– практична діяльність з реалізації політичного курсу, з досягнення політичних 

цілей; 

– участь у владних відносинах громадян, політичних діячів, громадських 

організацій; 

– мистецтво співпраці з людьми, вміння враховувати й відстоювати їх інтереси, 

можливості, психологічні, професійні та інші якості. 

Центральним суб’єктом політики є держава. Невід’ємний атрибут держави – 

влада, що забезпечує йому можливість та спроможність здійснювати певний тиск або 

вплив на життєдіяльність людей, на їх поведінку в суспільстві завдяки авторитету, 

праву, насиллю. 

Будь-яка суспільна проблема набуває або може набути політичного характеру, 

якщо її рішення торкається інтересів великих груп, класів і пов’язане з використанням 

сили державної влади. 

Суттєвою ознакою політики є те, що вона подається як форма інтеграції, 

узагальнення інтересів та волі соціальних груп або суспільства в цілому. 

Соціальна політика – це складова частина внутрішньої політики держави, яка 

втілена у її соціальних програмах та практиці і регулює відношення в суспільстві 

посередництвом інтересів провідних груп населення. Так, наприклад, у навчальному 

посібнику, що вийшов у 2002 році для студентів вищих навчальних закладів 

Російської Федерації, соціальна політика визначається як “складова частина 

внутрішньої політики держави, що закладена у її соціальних програмах та практиці, є 

регулятором відносин у суспільстві у вимірі інтересів та посередництвом інтересів 

основних соціальних груп населення країни”[1].  

Будь-які програми соціального спрямування, як відомо, є лише декларацією, 

якщо вони не спираються на матеріальну підтримку, не забезпечені економічно. Ця 

обставина породила, у свій час, у свідомості людей відчуття того, що соціальна 

політика вторинна по відношенню до економіки як за змістом, так і за завданнями, 

перевагами. Більше того, ця теза була, як відомо, ідеологічно обґрунтована за 

допомогою теорії первинності матеріального виробництва над іншими видами 

суспільного виробництва. 

Сучасна криза, яка має місце в соціальному житті світової спільноти, 

                                                 
1 Социальная робота: теория и практика: Учеб. пособие/Отв.ред.д.и.н., проф. Е.И.Холостова, д.и.н., 
проф.А.С.Сорвина. –М.: ИНФРА-М, 2002.- С.79. 
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переконливо доводить, що це не означає вторинності соціальної політики та не 

зменшує її впливу на хід розвитку матеріальної та духовної культури, хід суспільного 

розвитку. 

Досвід розвинених країн Європи та світу переконливо свідчить про те, що саме 

в соціальній сфері виявляються та оцінюються результати економічної, господарської 

діяльності суспільства, перевіряються її ефективність та здатність задовольняти 

інтереси та потреби людей. У деяких випадках сьогодні навіть має місце тиск 

соціальної політики на інші види політики у добре розвинених або, навіть, 

збанкрутілих державах. 

Саме в соціальній сфері знаходить відображення рівень впливу гуманіс-

тістичної політики держави, і чим він сильніший, тим виразніше гуманістична сут-

ність, гуманістичний сенс суспільного розвитку. Нарешті, російські автори слушно 

підкреслюють, що без дієвої соціальної політики неможлива активізація 

інноваційного, творчого початку в діяльності людини як головного і центрального 

елементу продуктивних сил суспільного розвитку, господарських досягнень. 

Дещо іншим є визначення соціальної політики вітчизняними авторами. Так, 

наприклад, у навчальному посібнику, що призначений для слухачів, аспірантів, 

докторантів спеціальності “Державне управління”, який вийшов у видавництві 

Української Академії державного управління при Президентові України у 1997 році, 

знаходимо таке її визначення: “соціальна політика – це система управлінських, 

регулятивних, організаційних, саморегулятивних заходів, дій і, насамперед, 

цілеспрямованої діяльності суб’єктів, що сформувалася в суспільстві на певному 

історичному етапі його розвитку, здійснюється на основі певних принципів і засад та 

спрямованих на забезпечення оптимального функціонування і розвитку соціального 

буття, зокрема соціальних відносин, умов для їх самовідтворення та самодостатності, 

всебічної самореалізації соціального потенціалу особистості, її сутнісних сил, 

соціальної безпеки людини, її соціального захисту. 

Соціальна політика – це сукупність принципів, рішень, дій суспільних суб’є-

ктів, що знаходять втілення в соціальних програмах і соціальній практиці з метою 

задоволення соціальних потреб та інтересів людини, соціальних спільностей і 

суспільства загалом. 

Соціальна політика – це сукупність різноманітних заходів, форм діяльності 

суб’єктів соціально-політичного життя, спрямованих на формування та реалізацію 

соціальних потреб, що відображають життєві інтереси людини і суспільства. Така 

соціальна політика – це заснована на пізнанні законів суспільного розвитку в цілому і 

закономірностей, тенденцій розвитку соціального буття зокрема, свідома 

цілеспрямована діяльність суспільних суб’єктів (і насамперед людини), спрямована 
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на оптимізацію функціонування та розвиток суспільних, передусім соціальних 

відносин, освоєння і творення соціальних цінностей” [1]. 

Не вдаючись у детальний аналіз наведених визначень соціальної політики, 

визначимо, що для менеджменту соціальної роботи такі визначення є позитивним 

доробком, який треба ще теоретично опрацювати й дійти до більш ефективного 

трактування явища соціальної політики та її співвідношення з менеджментом 

соціальної роботи. 

Соціальна політика як вид практичної діяльності ґрунтується на системі 

принципів, які теж у сучасній літературі далеко не співпадають. При цьому російські 

автори ведуть мову про “систему принципів, що притаманна самій соціальній 

політиці, віддзеркалює характер вимог до її змісту, форм, методів її розробки та 

реалізації” [2]. Серед них вони вказують на: 

– гуманізм, соціальну справедливість; 

– системність, безперервність, успадкування; 

– збалансованість цілей та можливостей реалізації соціальної політики (як у 

часі, так і за необхідними ресурсами); 

– відкритість (вільне висловлювання точок зору всіма групами і верствами 

населення суспільства з питань соціальної політики – наявність “зворотного зв’язку” 

органів управління з масами); 

– демократизм розробки та реалізації соціальної політики (відкрите обго-

ворення проектів великих соціально-політичних рішень, всебічний вияв суспільної 

думки з основних питань соціальних перетворень); 

– дієвий контроль суспільства над реалізацією соціальної політики; 

– адресність заходів з соціального захисту населення, посилення соціальної 

допомоги соціально незахищеним та малозабезпеченим верствам населення. 

У цей же час вітчизняні автори дивляться на систему реалізації соціальної 

політики з дещо іншого кута зору. Так, наприклад, у навчальному посібнику, на який 

ми вже посилались вище, записано, що “ефективний процес реалізації соціальної 

політики здійснюється на основі науково обґрунтованих принципів, які визначають 

найсуттєвіші та найважливіші моменти здійснення такої політики” [3]. До основних 

принципів реалізації соціальної політики автори відносять:  

– принцип єдності об’єктивного і суб’єктивного, який передбачає врахування в 

соціальній політиці всієї різноманітності об’єктивних і суб’єктивних чинників, які 
                                                 
1 Скуратівський В.А., Палій О.М., Лібанова Е.М. Соціальна політика: Навчальний посібник для слухачів, 
аспірантів, докторантів спеціальності “Державне управління”. – К.: Видавництво УАДУ, 1997. –С.5. 
2 Див.: Социальная робота: теория и практика: Учеб. пособие/Отв.ред.д.и.н., проф. Е.И.Холостова, д.и.н., 
проф.А.С.Сорвина. –М.: ИНФРА-М, 2002. – С.79-80. 
3 Див.: Скуратівський В.А., Палій О.М., Лібанова Е.М.Соціальна політика: Навчальний посібник для слухачів, 
аспірантів, докторантів спеціальності “Державне управління”. – К.: Видавництво УАДУ, 1997. –С.27-43 
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обумовлюють розвиток соціального буття; 

– принцип взаємозв’язку об’єктивної соціальної саморегуляції і цілеспря-

мованої діяльності у здійсненні соціальної політики, що “означає, що реалізація 

багатогранних завдань соціальної політики має ґрунтуватись на діалектичній єдності 

процесів конструктивної саморегуляції соціального розвитку і цілеспрямованій 

регулятивній діяльності по здійсненню, реалізації основних засад соціальної 

політики”; 

– принцип комплексності соціальної політики, яка “полягає у взаємопо-

в’язаності різноспрямованої, багатогранної діяльності всіх її суб’єктів, структур та 

рівнів, спрямована на розвиток соціального буття, процес його відтворення”; 

– принцип пріоритету соціальних інтересів людини, особистості, який “пе-

редбачає підпорядкування всієї багатоманітності цілеспрямованої діяльності по 

освоєнню соціального простору, реалізації соціальних програм соціальним інтересам 

людини, створенню адекватних умов для самореалізації її соціального потенціалу, 

захисту соціальної суб’єктивності особистості, соціальної безпеки”; 

– принцип єдності організаційних і самоорганізаційних засад у реалізації со-

ціальної політики означає “єдність організації та самоорганізації у здійсненні завдань 

соціальної політики, пошук ефективних організаційних структур, які були б 

гнучкими, динамічними, різноманітними, адекватними механізмові процесу 

соціального буття”, які є, одночасно, “важливою умовою оптимальних форм 

реалізації такої політики”; 

– принцип підтримання активного характеру соціальної політики, який 

“передбачає насамперед цілеспрямовану діяльність її суб’єктів, направлену на 

створення умов для найповнішої реалізації соціального потенціалу людини і 

суспільства, сутнісних сил людини, її соціальності у сфері соціального буття”; 

принцип єдності централізованих та децентралізованих засад у реалізації 

соціальної політики, що означає здійснення “соціальної політики, перерозподіл 

повноважень в її здійсненні між центром та регіонами на користь останніх з метою 

забезпечення ефективного й оптимального функціонування такої політики, як 

основного способу, інструменту регулювання процесів розвитку соціального буття”. 

Крім того, ці дослідники спеціально виокремлюють зміст соціальної політики, 

її цілі та завдання, що розкриваються ними у певній системі функцій – відносно 

самостійних, але тісно пов’язаних з видами політичної діяльності. Фактично тут мова 

йде про механізм дії самої соціальної політики. Це дуже суттєво для пояснення 

співвідношення соціальної політики і менеджменту соціальної роботи, тому наведемо 
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ці функції. Найважливішими, на думку авторів, серед них є такі [1]: 

– віддзеркалення, захист, узгодження інтересів соціальних груп та прошарків 

суспільства, окремих його членів; 

– оптимальне вирішення суспільних суперечностей у соціальній сфері, здій-

снення “діалогу” між громадянами та державою; 

– інтеграція різних прошарків населення, гармонізація інтересів, підтримка 

цілісної соціальної системи, стабільності й порядку; 

– прогностична; 

– соціальний захист населення; 

– управління соціальними процесами та ін. 

Далі вони, автори, стверджують, що саме за допомогою вищенаведених фун-

кцій забезпечується вирішення головного завдання соціальної політики – 

гармонізуються суспільні відносини, здійснюється управління соціальним розвитком 

суспільства. 

Тут треба подати й розглянути визначення соціальної політики, що викладено у 

“Короткому енциклопедичному словнику”, оскільки він призначений спеціально для 

використання у сфері соціальної роботи. Стаття “політика соціальна” подає даний 

феномен таким чином: “одна з головних сфер політичної діяльності держав, 

політичних партій, громадських організацій, що є суб’єктом політики, метою якої є 

розвиток класів, соціальних груп, соціальних прошарків (страт), національних чи 

інших етнічних спільнот, мовних груп, конфесійних груп, що утворюють те чи інше 

суспільство, а також розвиток (соціалізація) людини. Політика соціальна спрямована 

на захист усіх елементів структури суспільства, а також окремих осіб від 

деструктивних процесів, що мають місце в суспільстві на певних етапах його 

розвитку.  

Об’єктом особливої уваги політики соціальної є соціальне забезпечення 

(пенсійне забезпечення у старості, у випадку інвалідності тощо), система охорони 

здоров’я, освіти, науки й культури. Формування політики соціальної відбувається на 

основі інформації, отриманої від збирання статистичних даних і проведення 

соціологічних досліджень. Осмислення цієї інформації дозволяє визначити соціальні 

завдання, які необхідно розв’язувати, соціальні цілі, яких необхідно досягти. 

Реалізація соціально значущих цілей і розв’язання соціальних завдань відбу-

вається через соціальні проекти і соціальні програми, які складають значну частину 

політики соціальної. Наукова й практична обґрунтованість завдань, цілей, проектів і 

програм, що лежать у сфері соціального життя суспільства, підкріплена відповідним 

                                                 
1 Див.: Социальная работа: теория и практика: Учеб. пособие/Отв.ред.д.и.н., проф. Е.И.Холостова, д.и.н., 
проф.А.С.Сорвина. –М.: ИНФРА-М, 2002. – С.80. 
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економічним і культурним потенціалом суспільства, є обґрунтованою передумовою 

для сильної політики соціальної.  

Становлення постіндустріального суспільства створює передумови для подаль-

шого зміцнення взаємозв’язку між економічним і соціальним розвитком. Відповідно 

до сучасних концепцій передбачається розвиток таких соціальних явищ, як перевага 

сфери послуг над сферою виробництва; зміна класового розподілу суспільства 

професіональним, корпоративним; висування на перший план у політичному житті 

суспільства професіональних політиків і політичних центрів; широке впровадження в 

економіку інтелектуально обґрунтованих технологій; подальше зростання значення у 

житті суспільства інформатизації, науки та техніки.  

Перехід до постіндустріального суспільства неможливий без найширших со-

ціальних перетворень, на що і повинна бути спрямована політика соціальна. Із 

завдань становлення постіндустріального суспільства випливають першочергові 

практичні цілі, пов’язані зі значним зростанням освітнього потенціалу суспільства. 

Найважливішим соціальним завданням стає удосконалення системи суспільної й 

професійної освіти.  

Зростання ролі політики соціальної у всіх сферах життя суспільства викликає 

потребу в кадрах, професійно підготовлених для соціальної роботи. Наукове 

обґрунтування соціальних програм, які розробляють з урахуванням економічних, 

екологічних і демографічних чинників суспільного розвитку, вимагає вдосконалення 

всього комплексу наукових дисциплін, пов’язаних із статистикою в соціальній сфері і 

з комплексом суспільних наук, де особливу роль здобувають політологія, соціологія 

та інтегративні дисципліни (політична соціологія й ін.) [1]. 

Отже, соціальна політика в сучасній літературі з проблем соціальної роботи 

розглядається як досить складне соціальне явище, яке ще не має однозначного 

тлумачення. Усі ці підходи можливо розбити на групи, у кожній з яких об’єднуються, 

на думку О.І.Холостової, схожі концепції. 

У незалежній Україні інтерес до соціальної політики обумовлюється тим, що у 

ст.1 Конституції України наша країна проголосила про побудову соціальної держави. 

Це означає, що Україна повинна побудувати таку державу, політика якої направлена 

на створення умов, які забезпечують достойне життя та вільний розвиток людини. 

Ідея соціальної держави, як відомо, ствердилася на теренах Західної Європи під 

тиском двох головних чинників: наслідків другої світової війни та розчарувань 

населення у ліберальній теорії соціального прогресу. У сучасній літературі 

виділяється три типи соціальної держави [2]: 

                                                 
1 Соціальна робота: Короткий енциклопедичний словник. – К.: ДЦССМ, 2002. – С.345-346. 
2 Див.: Холостова Е.И. Социальная политика: Учеб. пособие. – М.: ИНФРА-М, 2001. – С.9-10. 
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– Ліберальна (або обмежена) соціальна держава. Держава через бюджет фі-

нансує ”джерела існування” (допомоги) малозабезпеченій частині населення. Правила 

надання допомоги достатньо суворі, допомога невелика, а працездатних її 

утримувачів влада намагається працевлаштувати – перевести з допомоги на заробітну 

плату. Традиційний приклад – США, а в недалекому минулому – Великобританія, 

Канада та Австралія. 

– Консервативна (або корпоративна) соціальна держава. Гарантом соціального 

забезпечення виступає держава, а фінансується вона через різні страхові фонди. 

Рівень соціального забезпечення залежить від стажу роботи, рівня заробітної плати і 

т. ін. Особливо важлива для держави робота, наприклад, державна служба, часто 

винагороджується певними пільгами, частіше всього з пенсійного та медичного 

забезпечення. Класичний приклад – Німеччина. В цілому це найбільш поширений у 

Європі тип соціальної держави. 

– Соціал-демократична соціальна держава. Її правова основа – однакове 

соціальне забезпечення усіх громадян країни. Важливою складовою політики дер-

жави є політика повної зайнятості. Якщо система соціального забезпечення достатня 

для підтримки благобуття громадян, то вона надто дорога. У такому випадку треба 

тримати на дуже високому рівні податки, як у Швеції, або створювати дворівневу 

систему, при якій мінімальний рівень благобуття гарантується державою, а понад усе 

це можуть бути пенсії або допомога із страхового фонду або з іншого джерела. 

 – Соціальна держава не може існувати сама по собі. Вона потребує відповідної 

ідеології, яка розробляється політичними партіями, що приходять до влади у 

Верховній Раді України або створюють коаліційний Уряд країни і тоді виробляють 

компромісну політичну доктрину. За будь-яких умов соціальна держава повинна 

спиратись на певну економічну модель, що реалізується в країні, та визначений 

механізм фінансової підтримки. 

Сьогодні, за загальнотеоретичним визначенням, основними параметрами со-

ціальної держави, на думку О.І.Холостової, є такі [1]: 

– Розвинена система страхових відрахувань та високий рівень податків, що 

формують бюджет та розміри бюджетних відрахувань на соціальну сферу. 

– Розвинена система послуг та соціальних служб для всіх груп населення. 

– Розвинена правова система, у якій здійснено поділ влади, чітка реалізація 

функцій кожною гілкою влади; відпрацьована нормативно-правова база соціальної 

роботи, взаємодія державних органів, громадянського суспільства та приватних 

ініціатив. 

                                                                                                                                                                  
 
1 Див.: Холостова Е.И. Социальная политика: Учеб. пособие. – М.: ИНФРА-М, 2001. – С.10. 
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Загальновизнаним є те, що соціальна держава повинна забезпечити: 

– Рух до досягнення в суспільстві соціальної справедливості. 

– Послаблення соціальної нерівності. 

– Надання кожній людині роботи або іншого джерела засобів існування. 

– Збереження миру та злагоди в суспільстві. 

– Формування сприятливого для людини життєвого середовища. 

Тому далеко не випадково, що у соціальній політиці автори виділяють два 

відносно самостійних блоки: 

 – Соціальна політика у широкому сенсі слова, яка охоплює рішення та заходи, 

що торкаються усіх сторін життя членів суспільства, включаючи забезпечення 

останніх товарами, житлом та послугами соціальної інфраструктури, робочими 

місцями, прийнятними грошовими доходами, розширенням та укріпленням 

матеріальної бази, охорону та укріплення здоров’я населення, його освіту та 

культуру, створення системи гарантованих соціальних умов для життєдіяльності 

громадян. 

 – Власне соціальна політика (її елементами є політика в галузі соціального 

захисту населення та її конкретні види: сімейна політика, молодіжна політика, 

політика з соціального захисту людей похилого віку та інвалідів). Соціальна політика 

держави особливо помітна у змінах, що відбуваються у характері та умовах трудової 

діяльності людини, бо саме тут проявляється її гуманістичний зміст. 

Таким чином, у дзеркалі функціонального (традиційного) підходу до соціальної 

політики картина постає у такому вигляді: соціальна політика виступає тим цілим, що 

всіляко визначає сутність, зміст та форму менеджменту соціальної роботи, бо сама 

робота є ніщо інше, як механізм реалізації соціальної політики. 

Теоретичний аналіз співвідношення вищенаведених явищ вимагає поглянути на 

соціальну політику “знизу” і простежити зворотний процес, який до цього ще не був у 

полі зору дослідників. Тут мається на увазі становлення соціальної політики у ході 

узагальнення практики соціального розвитку громадян країни. 

Генетичний (інноваційний) підхід до оцінки співвідношення соціальної 

політики та менеджменту соціальної роботи полягає у тому, що соціальна політика є 

стратегічним рівнем менеджменту соціальної роботи. За такою гіпотезою усе пере-

вертається, і тепер не соціальна політика держави визначає зміст галузевого 

менеджменту та самої соціальної роботи, а, навпаки, зміст соціальної роботи визначає 

параметри соціальної політики держави. 

Розглянемо цю робочу гіпотезу більш уважніше і переконаємось, що в 

генетичному плані саме так і відбувається: потреби соціальної роботи формують 

зміст соціальної політики держави, а на етапі виконання прийнятих тут рішень, 
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дійсно, політика держави направляє заходи менеджерського корпусу в галузі 

творення та відтворення сутнісних сил особистості та розбудови громадянського 

суспільства. 

При цьому зважимо на те, що в сучасній науковій літературі з управління 

термін “стратегія” (від грецького strategos) подається як “мистецтво генерала”. У 

цьому сенсі соціальна політика держави є продуктом управлінської праці державних 

діячів вищого рангу, які “вписують” соціальну роботу в контекст економічного, 

політичного та ідеологічного розвитку країни з метою забезпечити стабільність 

внутрішніх відносин або гомеостаз соціального організму України. 

У стратегічному управлінні соціальним розвитком країни стратегія 

розглядається як довгостроковий, якісно визначений напрям соціального розвитку 

України і торкається сфери, засобів та форм діяльності, системи формування 

механізму взаємовідносин як всередині країни, так і її позиції на міжнародній арені. 

Відсутність стратегічного управління в системі соціальної роботи спосте-

рігається там, де: 

По-перше, організації планують свою діяльність виходячи з того, що навко-

лишнє середовище або зовсім не буде змінюватись, або в ньому не буде відбуватись 

якісних змін. 

По-друге, при нестратегічному управлінні розробка програми дії починається з 

аналізу внутрішніх можливостей та ресурсів організації. При такому підході дуже 

часто виявляється, що організація не може досягти своїх цілей, бо їх досягнення 

принципово залежить від можливостей, бажань та потреб клієнтів, а також від 

поведінки конкурентів. 

При цьому стратегічне управління або соціальна політика визначають не тільки 

мету соціального розвитку країни, але й обумовлюють шляхи та засоби її реалізації, 

одночасно залишаючи за собою право переглянути ці параметри у залежності від 

обставин, що складаються, як усередині країни, так і в зовнішньому середовищі. 

Тож, стратегічне управління соціальною роботою – це таке управління мере-

жею соціальних закладів, що спирається на людський потенціал як основу організації, 

орієнтує виробничу діяльність на попит клієнтури/споживачів, оперативно реагує й 

здійснює своєчасно зміни в організації соціальної роботи, що відповідає виклику з 

боку соціального середовища та дозволяє досягати максимального ефекту у 

використанні людських, матеріальних, інформаційних, фінансових та інших 

можливостей мережі соціальної допомоги громадянам країни, що в сукупності дає 

змогу значно посилити процес саморозгортання громадянського суспільства в руслі 

загальноеволюційного процесу європейської та світової спільнот.  

Гуманістична місія менеджменту соціальної роботи, а відповідно й соціальної 
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роботи, не викликає сумнівів, оскільки він завжди спрямований назустріч окремому 

громадянину країни або особистості у його намаганнях відповідати вимогам 

сучасного рівня розвитку європейської та світової спільноти, а також надання 

допомоги виробничим фірмам з питань творення та відтворення робочої сили, 

нарешті державі, могутність якої визначається рівнем зрілості громадянського 

суспільства. 

При цьому доведено, що в топологічному вимірі менеджмент соціальної роботи 

генетично пов’язаний з соціальною сферою суспільства, яка є невід’ємною складовою 

соціального організму країни [1]. Соціальна сфера “у широкому сенсі, – як 

підкреслював у свій час М.С.Горбачов, – це сфера суспільного виробництва самої 

людини, з її інтересами та їх проявом у різних формах спілкування. Вона включає у 

себе і побут, і сферу послуг, і освіту, і мережу охорони здоров’я, і соціальне 

забезпечення, і сферу дозвілля, тобто сукупність усіх соціальних інститутів, що 

спрямовані на обслуговування потреб людини” [2].  

Окремим дослідженням доведено, що менеджмент соціальної роботи є специ-

фічною підсистемою у структурі антропогенного соціального організму країни [14]. 

Головною функцією цієї підсистеми є обґрунтування загальної мети соціальної 

роботи – чітко визначеної причини її існування, що визначається у літературі з 

менеджменту як її місія. 

Значення відповідної місії, яка формально визначена й доведена до відома 

соціальних працівників, неможливо перебільшити. Напрацьовані на її основі цілі 

функціонують як критерії для прийняття управлінських рішень. Якщо керівники не 

знають, яка їх місія у суспільстві, то у них немає логічної точки опори для вибору 

найкращої альтернативи у ході прийняття рішень. 

У людському вимірі місія соціальної роботи полягає в тому, щоб зробити 

людину щасливою, а в державному – відтворити ефективне громадянське суспіль-

ство. Виходячи з цього, провідна функція менеджменту соціальної роботи в цих 

процесах полягає у тому, щоб зробити це з мінімальними затратами робочого часу та 

забезпечити максимальну економію матеріальних, фінансових та людських ресурсів. 
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